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MINISTERE DE L'EDUCATION

Le sujet comporte 4 pages numérotées de 1/4 a 4/4

PREMIERE PARTIE (8 points)
I- QCM (4 points)

Pour chacun des items suivants (de 1 a 8), Il peut y avoir une ou deux réponse(s) comrecte(s).
Relevez sur votre copie le numéro de chague item et indiguez dans chaque cas la (ou les deux) lettre(s)
correspondant a a (ou aux deux) réponse(s) correcte(s).

NB : Toute réponse fausse annule la note attribuée a I'item.
1) L'ovogenése :

a- commence 2 la naissance.

b- se déroule en quatre phases.

c- s& caracténse par une meélose discontinue.

d- se caracténse par des phases d'accroissement et de maturation séparses.

2) Au cours de la fécondation, il se produit :
a- une caryogamie
b- une émission du premier globule polaire
¢- une émission du deuxiéme globule polaire
d- une reprise de la division réducticnnelle de la méiose
3) Chez une femme enceinte, entre la 2'™ et la 11'™ semaine de grossesse, parmi les
événements qui aboutissent a I'avortement, on peut citer :
a- I'ovariectomie bilatérale.
b- I'ablation de 'hypophyse.
c- l'injection d'anticorps anti-LH
d- l'injection d'anticorps anti-HCG
4) La sélection naturelle est un mécanisme de I'évolution qui :
a- est aléateire
b- est une source de variabilité des espéces.
c- favorise la survie des espéces les plus adaptédes 3 'environnement
d- favorise la transmission de mutations avantagees par 'environnement.

5) Les mouvements des ions Na' et K™ a travers la membrane de la fibre nerveuse au repos sont
assureés :
a- par diffusion
b- par transport actif.
c- & travers les canaux chimiodépendants
d- a travers les canaux voitage-dépendants.
6) La diminution de la pression artérielle au niveau du sinus carotidien est suivie d'une
diminution :
a- du rythme cardiaque.
b- du diamétre des artérioles.
c- de la fréquence des potentiels d'action au niveau des nerfs de Hering.
d- de la fréquence des potentiels d'action au niveau des nerfs sympathiques.

7) Les hématies d’un individu de groupe sanguin [B] :
a- portent I'agglutinogéne A.
b- sont agglutinées par le sang de groupe [A]
c- sont agglutinées par le sang de groupe [AB).
d- peuvent étre transférées a des individus de groupe [O].
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8) Dans une réponse immunitaire spécifique, les lymphocytes T auxiliaires (LTa):
a- sécrétent la perfonne.
b- sécrétent des anticorps.
c- stimulent le systéme du complément.
d- stimulent Ia prolifération des LB et des LTS8 sélectionnes.

11- Fonction reproductrice chez I'homme (4 points)
Le document 1 représente une coupe schématique réalisée au niveau d'un testicule de gargon pubere
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" Document 1

1) Légendez le document 1 en reportant sur votre copie les numéros des fleches de 12 8,

2) Nommez et schématisez |a phase de division correspondant & chacune des cellules a et b sachant
que e nombre de chromosomes est simplifié 2 2n =4

3) Expliquez comment les cellules désignées par les fiéches 2 et 3 .
- interviennent dans le déroulement de la spermatogenése.
- agissent sur I'axe hypothalamohypophysaire.

DEUXIEME PARTIE (12 points)
I- Génétique humaine (5 points)

On se propose d'étudier le mode de transmission d'une maladie héréditaire. Le document 2 présente
I'arbre généalogique d'une famille dont certains membres sont atteints par cette maladie,

I D___. O femme normale

D homme normal

Il ro—l——o @ =mmestteinte

1 2 3 Ll - homme attzint
1 l | ._$
1 2 fatus
Document 2 - '

1) Discutez chacune des quatre hypotheéses suivantes .
hypothése 1 | I'alléle de la maladie est dominant porté par un autosome
hypothése 2 : I'alléle de la maladie est dominant porté par le chromosome sexuel X.
hypothése 3 : 'alléle de la maladie est récessif porté par un autcsome.
hypothése 4 : |'alléle de la maladie est récessif porté par le chromosome sexuel X,

Le document 3 présente le résultat de |'Electrophorése de |ADN du géne | |ndividu s | i
responsable de la maladie, prélevé chez les individus Il: et [l Alléle
2) En vous basant sur les informations foumies par les documents 2et3: | mye | PrEsent ‘ présent
a- précisez laguelle des hypothéses discutées précédemment est ™ Ajjgle |
confirmée. normal absent 1 présent

b- écrivez les génotypes des individus 113, 115, 111, et 1. ' ‘Document 3
3) Prevoyez 'état de sante du fostus
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11- Neurophysiologie (7 points)

On se propose d'étudier trois meécanismes neurophysiologiques : la propagation du message nerveux, la
transmissian neuromusculaire et Ja contraction musculaire. Pour cela, on réalise trois expériences grace
au dispositif expénmental présenté dans le document 4,

fibre nerveuse du
metonaurone M

neeud de Ranvier

liquide physiologigue

|~ vésicule synaptque
|~ fente synaptique

e fibre musculaire F

ETRT

l : ——— — 04, Os Os &t O, - oscilloscopas
St : stimulation

Document 4

Expérience 1

On applique deux stimulations isolées d'intensités 1, et I, en St et on enregistre les phénoménes
électriques au niveau des oscilloscopes O,, O;, Oy et O,.

Les résultats obtenus sont présentés dans e document 5,
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Document 5

1) A partir de I'exploitation des résultats obtenus et en faisant appel & vos connaissances

- identifiez les phénoménes €lectriques obtenus en O, O;, O; et O,

- déduisez la nature de chacune des intensités |, et I..

- expliguez le mécanisme de propagation du message nerveux le long de la fibre nerveuse du
motoneurone M.
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Experience 2

On marque l'acétylcholine des vésicules
synaptiques par un colorant fluorescent '
Ensuite, on mesure la fluorescence dans le i
bouton synaptique et au niveau de la i
membrane posisynaptique avant et aprés -
l'application, en St, dune stimulation

dintensité 1, dans les deux conditions Fluorescence au niveau de la
suivantes - membrane post synaplique

- condition 1: liguide physiologique sans
toxine botulique,

- condition 2 : liquide physiologique avec
toxine botuligue. \

Fluorescence dans le bouton synaptique

L0 avant stimulation
B oprés stimuation

£an fouine botuhque avec toxing botubaue

! - -
Le document 6 présente les résultats sans toxine botulique  8vec towne botulique ’
obtenus. '
Document 6

2) Analysez les résultats obtenus en vue de dégager |'effet de la toxine botulique.

3) A partir des informations tirées des expériences 1 et 2 et en faisant appel 4 vos connaissances,
expliquez le mécanisme de la transmission neuromusculaire suite & l'application, en St de la
stimulation d'intensité 1.

Expérience 3
On ajoute au liquide physiologique des ions calcium radioactifs. Des observations microscopiques de la
fibre musculaire F, réalisées avant et aprés sa stimulation permet de :

- suivre la localisation de la radioactivité au niveau de la fibre F (document 7a).

- construire le modéle explicatif du fonctionnement musculaire & I'échelle moléculaire (document 7o)
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Document 7a Document 7b

Document 7

4) A partir de l'analyse comparée des résultats de l'expérience 3 et en faisant appel a vos
connaissances, expliquez le mécanisme permettant la contraction musculaire suite a I'application de la
stimulation d'intensité | sur |13 fibre nerveuse
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